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Podkłady żelazo-betonowe dla kolei żelaznych.
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Wynalazek niniejszy dotyczy udoskona¬
lonych podkładów żelazo - betonowych ty¬
pu talerzowego dla kolei żelaznych i tram¬
wajów, w których każda para płyt talerzo¬
wych łączy się ze sobą ścięgnami poprzecz¬
nemu

W podobnych płytach wykonywano za¬
zwyczaj przechodzący nawylot poprzecz¬
ny kanał walcowy do zakładania ścięgna.

Kanał ten służył równocześnie do odpo¬
wiedniego ustawiania w formie górnych i
dolnych prętów metalowego uzbrojenia
płyt, które przymocowywane było do drążka
w kanale kierowniczym. Oba końce drąż¬
ka wystają w tym wypadku z masy betonu
i mogą być ustawione w odpowiedni sposób

w stosunku do właściwej powierzchni for¬
my.

Ze względów oszczędności materjału
chodzi o wykonanie możliwie krótkiego
ścięgna, które jednak winno przechodzić
przez oba bloki podkładu. Z tego względu
kanał kierowniczy nie powinien przechodzić
nawylot płyt.

W płytach nowego typu stosuje się
krótkie ścięgna, nie przechodzące nawylot
przez płyty podkładu.

Niebezpieczeństwo obnażenia części me¬
talowych usunięte zostaje w ten sposób, że
odpowiednie części szkieletu oraz wysunię¬
ta część ścięgna wykonane zostają z odpor¬
nego na działanie atmosfery materjału.



Niektóre z drążków, szkieletu można dopro-
I wadzić prącie fa<v^ahfej powierzchni i po-
i 1ri£ye »na pbzionfie betonu warstwą cementu

lub mosiądzu*
Przykład i szereg odmian sposdbu wy¬

konania wynalazku przedstawiają załączo¬
ne rysunki.

Fig. 1 przedstawia widok boczny dwóch
płyt betonowych, połączonych ścięgnem i
tworzących całość podkładu; fig. 2 przed¬
stawia rzut poziomy podkładu; fig. 3, 4 i 5
— w zwiększonej skali przekrój podłużny,
poziomy i poprzeczny płyty podkładu ze
wskazaniem sposobu umocowJania drążka i
uzbrojeniem; fig. 6 — przekrój poprzeczny
innej odmiany ustroju; fig. 7, 8 i 9 przed¬
stawiają rzuty pionowy, podłużny i po¬
przeczny oraz rzut poziomy drążka ochron¬
nego pod szyną; fig. 10 — częściowy prze¬
krój poprzeczny, pokazujący odmienny
sposób połączenia drążka ochronnego ze
szkieletem; fig. 11 — częściowy przekrój
poprzeczny, przedstawiający sposób usta¬
wiania szkieletu bez pomocy drążka ochron¬
nego; fig. 12 — przekrój podłużiny części
formy z urządzeniami do ustawiania pro¬
wadnicy; fig. 13 — odpowiedhł przekrój
poprzeczny i fig. 14, 15 i 16 — przekroje,
pokazujące otwory na czopy drewniane do
zabijania mocujących szyny na podkładzie
chwytów.

Dwie stanowiące podkład płyty a, a po¬
łączone są ścięgnem b. Końcówki ścięgna
wchodzą w kanały c płyt a. Do umocowa¬
nia ścięgna b w kanale c służą sworznie,
lonki lub śruby d.

Aby brzeg pochwy kanału c nie wystę¬
pował poza obrys płyty a i nie był narażo¬
ny na uszkodzenia, płyta ta posiada przy
wylocie kanału wnękę, dopasowaną do
kształtu ścięgna b. Wysunięta końcówka c
posiada wymiary odpowiednie do natężeń,
jakie mogą powstawać przy łączeniu jej ze
ścięgnem.

W celu łatwego obracania ścięgna i kie¬

rownicy, kierownica c przechodzi jedynie
przez czięść pręta a. Wewnętrzny koniec
kanału c jest zamknięty, aby nie mógł się
tędy przedostawać beton w stanie płynnym
podczas formowania płyty a.

Dolna i górna końcówki e i f (fig* 3) me¬
talowego szkieletu płyty składają się z
siatki prętów z miękkiej stali w dowolnym
układzie i ilości.

Zbudowany z miękkiej stali szkielet nie
może podlegać działaniu wpływów atmo¬
sfery, wysunięta przeto nazewnątrz część
ścięgna wykonana jest z od^orniejiszego
materjału.

Drążki żeliwne g (fig. 3 — 5) umie¬
szczone są na powierzchni masy i połączo¬
ne z górnym szkieletem e. Ponieważ płyty
odlewane są zazwyczaj w pozycji odwró¬
conej, drążki g stanowią dodatkowy punkt
oparcia, przylegający do dna formy i po¬
zwalający na należyte ujstawianie szkiele¬
tów e i / oraz kanału c względem masy pły¬
ty a.

Do przymocowania drążka g (fig. 3 — 5
i 7 — 9) służyć mogą haczyki, obejmujące
górny drążek górnego szkieletu e oraz drą¬
żek h, zagięty na występach końcowych
drążka g. Drążek h łączy jednocześnie
szkielety e i / z wewnętrzną końcówką ka¬
nału c.

Koniec pręta h (fig* 10) można również
przeprowadzić przez otwór w nadllewie
drążka g.

Drążki g stanowią podpory dla podsta¬
wy szyny. Wykroje i (fig. 7 — 9) w drąż¬
kach g służą do pomieszczenia czopów,
przesuniętych przez otwory w podstawie
szyny w celu zabezpieczenia jej od ruchów
wzdłużosiowych.

W podobny do opisanego sposób na
podstawie płyty stosować można żelazne
drążki / w miejscach, wystawionych na u-
derzenia przy podbijaniu żwiru pod pod¬
kładem.

Umocowanie drążków / wykonane jest
podobnie, jak drążków g.
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Można również zapomocą ramion lub
kratownic K uitwonzyć dodaitkowy puinkt o-
parcia, połączony z kanałem c. Górny szkie¬
let e łączy się wówczas z występami ra¬
mion K. Odnogi boczne i skierować należy
w tym wypadku nadół, w kierunku dolne¬
go szkieletu f. Można rówinież stosować
dolne drążki ochronne.

Fig. 11 przedstawia uproszczony sposób
wytwarzania dodatkowych punktów oporu.
Drążek h, łączący górny szkielet e z dol¬
nym /, podchodzi do powierzchni płyty i
koniec jego pokryty jest otuliną m z cemen¬
tu lub z mosiądzu. Otulina zabezpiecza pra¬
widłowy układ wkładek w formie, a w wy¬
kończonym bloku chroni wykonany z
miękkiej stali drążek h od szkodliwych
wpływów atmosferycznych.

Fig. 12 i 13 wskazują, w jaki sposób po¬
łączone ze sobą kanał c i szkielety / i e
można ustawić w formie, a więc iw masie
betonu, wyprowadzając nazewnątrz płyty
jedynie wylot kanału c. Do tego służy wnę¬
ka n w dolnej części o formy przy połącze¬
niu z górną częścią p formy. Wystający ko¬
niec pochwy c posiada określoną długość i
zaopatrzony jest w kryzy c\ które odpo¬
wiadają wnęce n. Skrzywienie kanału c i
szkieletów zabezpieczone jest przez wkład¬
ki q, ustawione wpobliżu i zmocowane lub
w razie potrzeby jednolite z górną częścią
p formy. Wkładki q wchodzą do wnęki n
ponad wylotem kanału c i rtie pozwalają
na przesunięcie się zewnętrznej końcówki
pochwy kanału do góry. Zamiast lujb w u-
zupełnienie wkładek q stosować można lon-
ki poprzeczne r, przeprowadzone przez o-
twory w ścianach bocznych wnęki n, równo¬
legle do poprzecznego otworu w wylocie
kanału c, który służy do założenia ko¬
twy d.

Oczywiście, pomimo ustawienia wylotu
kanału c we wnęce n nic nie stoi na prze¬
szkodzie połączeniu górnych i dolnych
drążków ochronnych g i j.

Podstawa płyt a powinna kształtem za¬

bezpieczać ścięgna 6 od nadmiernych na¬
tężeń.

Szyny s (fig. 1) przymocowane są 4°
podkładów a zapomocą haków lub śrub,
wprowadzonych do wypełniających otwory
/ klocków z drzewa (fig. 14, 15, 16),

Otwory / posiadają zazębiane ścianki,
wzmocnione odpowiedniem uzbrojeniem u.

Otwór ł, przedstawiony na fig. 14, uzę¬
biony jest spiralnie i posiada spiralne u-
zbrojenie u na powierzchni uzębień. Wkład¬
ka u na fig. 15 zatopiona jest w masie be¬
tonu.

W otworach t (fig. 15) widzimy klocki
v z drzewa, z wbitemi w nie i ijiocująpemi
szyny s hakami w.

Wbijany hak w rozpycha klocek v,
Wtłaczając drzewo w zazębienia,które za¬
bezpieczają klocek od wysunięcia, wszelkie
zaś napięcia, jakie przytem mogą powsta¬
wać, przejmuje uzbrojenie metalowe u o-
tworu.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Podkład żelazo - betonowy, złożony
z dwóch płyt talerzowych, połączonych ze
sobą ścięgnami, znamienny tern, że ścięgno
(b) wstawione jest swojemi końcami w
pochwy fc), umieszczone na stałe w pły¬
tach (a) podkładu i umocowane jest w nich
przy pomocy śrub lub lonek.

2. Podkład według zaistrz. 1, znamien¬
ny tern, że płyty podkładu zaopatrzone są
w dwa zestawy prętów uzbrojenia: górny
fe) i dolny ff), połączone wzajemnie oraz
z pochwą fc), w której to pochwie umoco¬
wany jest koniec ścięgna fb), łączącego
dwie płyty podkładu.

3. Podkład według zaistrz. 1 i 2, zna¬
mienny tern, że występujące nazewlnątrz
części tworzą jednocześnie powierzchnię o-
chronną dla podstawy szytny orazi przeciw
uszkodzeniom, mogącym powstać przy pod¬
bijaniu żwiru.

4. Podkład według zastrz. 1 — 3, zna-
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mienny tern, że część szkieletu uzbrojenia
dochodzi prawie do powierzchni płyty i jest
pokryta cementem lulb innym odpornym na
działanie atmosfery materjąłem, a stanowi
putnkt oparcia przy ustawianiu zespołu w
formie w celu zalania betonem,

5. Podkład według zastrz, 1 — 4, zna¬
mienny tern, że posiada otwory o ściankach

uzębionych na klocki z drzewa, przyczem
otwory te wzmocnione są odpowiedniem u-
zbrojeniem.

Dudley Hepburn StenŁ
Zastępca: M. Brokman,

rzecznik patentowy.



Do opisu patentowego Nr 4425.
Ark. i.

TCcf.1.
"^v—r * '

%

a c Id _£Wb m\ <? A-d 6 d-Sk c (© i

rtcf.2.

a

J lfy.4.



t)o opisu patentowego Ńr 4425.
Ark. 2.



Do opisu patentowego Nr 4425.
Ark. 3.

Utyli.



Do opisu patentowego Nr 4425.
Ark. 4.

Fu/. IZ.

Ity.tf



Do opisu patentowego Nr 4425.
Ark. 5.

F/G& Fig.15.

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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